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Oslavy 645. výročia prvej písomnej zmienky o obci Kráľova Lehota 

 
24. júna 2006 bolo tomu 645 rokov, 

čo kráľ Ľudovít I. daroval za verné služby 
členom svojej poľovníckej družiny 
rozsiahle územie siahajúce odtiaľto 
smerom na východ až po Kráľovu hoľu 
a smerom na juh až po hrebene Nízkych 
Tatier. Je to prvá písomná zmienka o našej 
obci. 
     Kráľova Lehota však vznikla skôr, 
niektoré údaje naznačujú, že za panovania 
kráľa Belu IV. Vtedy kráľ, ktorý chcel, aby 
toto rozsiahle územie bolo trvalo strážené, 

nariadil svojmu služobníkovi Egidovi pri 
ústí dolín so svojimi synmi založiť osadu. 
Lepšiu polohu pre osadu si ani vybrať 
nemohli, lebo každý, kto sa chcel dostať do 
dolín okolo Čierneho Váhu a Bocianky, 
musel prejsť cez ňu. Kým títo prví naši 
predkovia osadu pre kráľa nevybudovali, dal 
im úľavu na daniach – lehotu. Z toho 
vznikol názov Kráľova Lehota.  
     Darovacou listinou povýšil Ľudovít I. 

týchto prvých Lehoťanov a ich potomkov 
do šľachtického stavu, za zemanov. 
Majetky a práva im potvrdil i kráľ 
Žigmund Luxemburský v roku 1390, kráľ 
Ferdinand I. v roku 1552 a následne i kráľ 
Maximilián I.  
     Oslavy uvedeného výročia sa konali 1. 
júla 2006 popoludní na priestranstve pred 
evanjelickým kostolom za účastí hojného 
počtu pozvaných hostí, rodákov a našich 
občanov. Na úvod rodáčka Janka 
Bernáthová predniesla Rúfusovú báseň 
 

Oslavy uvádzala Irena Piovarčiová 

Časť účastníkov osláv 

Miestny ekumenický spevokol 
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 Modlitba za Slovensko. Miestny 
ekumenický spevokol pod vedením 
kantora Milana Mrliana zaspieval 
hymnickú pieseň Aká si mi krásna, 
ty rodná zem moja. Jeden 
z potomkov šľachtického rodu 
Lehotský, kurátor ev. cirkvi Peter 
Lehotský Šimúnovie, prečítal 
donačnú listinu Kráľovej Lehoty, 
vydanú kráľom Žigmundom 
Luxemburským 5. júla 1390. Janka 
Bernáthová zarecitovala vlastnú 
báseň Kráľova Lehota. O histórii 
obce od jej vzniku doteraz  

   Janka Bernáthová recituje báseň             Peter Lehotský číta donačnú listinu kráľa Žigmunda 

Krstenie knihy 

Folklórny súbor Váh vzal do tanca aj občanov 
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v stručnosti oboznámila prítomných Ivana 
Strapoňová. Básničku Bola raz jedna trieda 
od rodáčky spisovateľky Kristy Bendovej 
recitovala žiačka Zuzka Lorenčíková. 

Starosta obce Vladimír Kapríni vo 
svojom príhovore ocenil všetkých tých, 
ktorí sa zaslúžili o rozvoj a zveľaďovanie 
obce. Poďakoval za prácu aj terajšiemu 
obecnému zastupiteľstvu a kronikárovi 
obce Františkovi Bizubovi za napísanie 
knihy Z dejín Kráľovej Lehoty 1361 – 
2006. Nato knihu pokrstil starosta obce 
Vladimír Kapríni krčiažkom vody 

z Čierneho Váhu a zástupca starostu obce 
Milan Lehotský Kolárovie krčiažkom 
vody z Bieleho Váhu. Jej autor František 
Bizub poďakoval všetkým, ktorí mu pri 
zbieraní podkladov do knihy vyšli 
v ústrety, poďakoval občanom 
a sponzorom, ktorí na knihu prispeli 
a najmä starostovi obce Vladimírovi 
Kaprínimu za to, že zabezpečil finančné 
prostriedky na jej kvalitné vydanie. 
Nasledovalo vystúpenie folklórneho 
súboru Váh. Do záverečného tanca jeho 

tanečníci zobrali aj účastníkov podujatia, 
medzi nimi hybského katolíckeho pána 
farára Mgr. Ľudovíta Sýkoru. 

Za prácu v prospech obce boli 
udelené čestné plakety: 1. 
Evanjelickému farárovi Jánovi Dérerovi 
in memoriam za 56 ročnú kňažskú 
činnosť v obci, za 25 ročné vedenie 
miestneho včelárskeho spolku a za 
kultúrnu a osvetovú činnosť. Plaketu 
prevzal zástupca ev. cirkvi Peter 
Lehotský. 2. Matejovi Lehotskému in 
memoriam za dlhoročné vynikajúce 
výsledky vo funkcii predsedu miestneho 
Jednotného roľníckeho družstva. Plaketu 

prevzal jeho syn Matej. 3. Štefanovi Lehotskému in memoriam a jeho synovi Viliamovi 
Lehotskému za dlhoročnú obetavú prácu pre šport v našej obci. 4. Jozefovi Lesákovi za 
dlhoročnú činnosť v zväze mládeže a dlhoročnú obetavú prácu  

Jozef Lesák preberá plaketu 

Guláš varí Stano Gerec s manželkou 

Príprava jedál na recepciu 
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v miestnej organizácii požiarnej ochrany. 5. Petrovi Matiskovi in memoriam za rozvoj 
a zveľaďovanie obce vo funkcii predsedu MNV a starostu obce, ktorú vykonával nepretržite 32 
rokov. 
     Na záver ekumenický spevokol 
zaspieval Zbor Židov od Verdiho a pieseň 
Lehota naša, si krásna od Ladislava 
Rokošínyho. Napriek kvapkám dažďa 
všetci účastníci podujatia vytrvali až do 
konca. Pre pozvaných hostí a tých, ktorí 
prispeli na vydanie knihy viac ako 1000,- 
Sk bola usporiadaná v kultúrnom dome 
recepcia, na ktorej  starosta obce Vladimír 
Kapríni pri slávnostnom prípitku 
poďakoval za sponzorské dary. Hostia 
a sponzori dostali ako dar knihu o obci. 

 Každá domácnosť dostala už vopred 

po dva lístky na guláš varený  kuchárskym 
odborníkom Stanislavom Gerecom 
a občerstvenie, ktoré obetavo v dolnej 
záhrade MŠ zabezpečovali členky 
Červeného kríža na čele s predsedníčkou 
Elenou Lehotskou. Mäso na guláš dala 
Agria Liptovský Ondrej. Na verande 
Materskej školy Erika Šteučeková so 
švagrinou Štefániou predávali knihu o obci. 
        Týmto podujatím si Kráľova Lehota 
pripomenula doteraz zahmlené dejiny obce 
a deklarovala svoje historické právo na 
územie dolín Čierneho Váhu.  
           F. Bizub, fotografie Ing. J. Cérovský 

Zo zasadnutí Obecného zastupiteľstva 
 

U z n e s e n i e  číslo 2 / 2006 
zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva v Kráľovej Lehote, konaného 10. 05. 2006 

 
Obecné zastupiteľstvo v Kráľovej Lehote 

A. konštatuje, že 
 uznesenie číslo 1 / 2006 z Obecného zastupiteľstva, konaného dňa 23. 02. 2006  
 bolo splnené          

       B.    schvaľuje 
1. správu o plnení rozpočtu Obecného úradu v Kráľovej Lehote k 31. 03. 2006 
2. prípravu a vypracovanie projektu rozdelenia so všetkými jej prílohami 

a súvisiacimi dokumentmi, ktoré budú jeho súčasťou, v zmysle príslušných 
právnych predpisov Slovenskej republiky, ktorým sa rozdelí  Severoslovenská  

Na recepcii 

Predaj knihy 
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        vodárenská spoločnosť, a.s., Bôrická cesta 107,  Žilina, IČO 36 411 256,  
        zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Žilina, Oddiel Sa, Vložka č.  
        10381/1, ktorej je Kráľova Lehota akcionárom 
3.    princípy rozdelenia Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti, a.s.: 

- rozdelenie Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti na 6 nástupníckych  
                                  akciových spoločností, ktorými budú Vodárenská spoločnosť Žilina,    
                                  Vodárenská spoločnosť Dolný Kubín, Vodárenská spoločnosť Liptovský 
                                  Mikuláš, Vodárenská spoločnosť Martin, Vodárenská spoločnosť 
                                  Považská Bystrica a Vodárenská spoločnosť Ružomberok. 

 - rozdelenie Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti na základe  
   regionálneho princípu tak, že akcionári zanikajúcej Severoslovenskej  
   vodárenskej spoločnosti sa stanú akcionármi v jednotlivých nástupnických   
   spoločnostiach podľa regionálneho princípu 
- poskytnutie majetkových práv – akcií v jednotlivých nástupnických  
  spoločnostiach akcionárom Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti,  
  ktoré si budú povinní navzájom z dôvodu rozdelenia poskytnúť 

4. naviac náklady na stavbu „Rekonštrukciou MŠ Kráľova Lehota – výmena 
havarijného stavu elektrického vykurovania za ústredné a výmena výplní 
otvorov“, na vybudovanie nového dvojzložkového komína na východnej strane 
budovy, tepelnej izolácie za vyhrievacími telesami pod oknami a predĺženie 
vedenia potrubia 

5. podklady na monografiu obce – farebný obal a obrazovú prílohu 
6. termín osláv 645. výročia prvej písomnej zmienky o obci a krstu monografie na 

deň 1. júla (sobota) o 14. 00 hod. pred evanjelickým kostolom  
7. recepciu pre sponzorov i pozvaných hostí a dve pozvánky na občerstvenie – 

guláš a pivo pre každý byt v obci v rámci osláv 645. výročia prvej písomnej 
zmienky o obci a krstu monografie 

8. vyznamenania za rozvoj a budovanie obce pre nasledovných občanov: 1. Peter 
Matisko in memoriam, bývalý predseda a starosta obce, 2. Štefan Lehotský in 
memoriam a syn Viliam Lehotský za rozvoj športu  - futbalu v obci, 3. Jozef 
Lesák, dlhoročný predseda SZM a funkcionár požiarnej ochrany, 4. Matej 
Lehotský in memoriam, dlhoročný predseda roľníckeho  družstva a Ján Dérer in 
memoriam, dlhoročný evanjelický farár v obci 

9. zakúpenie prenosného bezdrôtového ozvučenia na kultúrne podujatia obce 
C.  poveruje 

                        1.    starostu obce na vykonanie všetkých úkonov v mene obce Kráľova Lehota  
                               ako akcionára rozdeľujúcej sa Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti,  
                               potrebných na prípravu, vypracovanie a realizáciu projektu rozdelenia 

2. starostu obce na splnomocnenie ďalších tretích osôb v rovnakom rozsahu 
3. starostu obce na zabezpečenie vypracovania projektu rekonštrukcie 

havarijného stavu vykurovania, kotolne a elektroinštalácie v objekte 
kultúrneho domu v Kráľovej Lehote 

4. starostu obce zabezpečiť cenové ponuky za účelom zabezpečenia 
majetkoprávneho vysporiadania miestnych komunikácií v obci podľa 
určenia poradia a následné vysporiadanie 

       
Overovatelia:  Jozef Lesák, Milan  Lehotský                          Starosta obce:  Vladimír Kapríni 
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Rozvoj a zveľaďovanie obce 
 

 
Aktivity v období apríl – júl 2006 
 

V rámci aktivačnej činnosti prevádzali 
nezamestnaní, ktorí sú evidovaní na Úrade 
práce, sociálnych vecí a rodiny, čistenie obce, 
kosenie trávnych porastov, kosenie a čistenie 
cintorína, úpravy okolia, čistenie 
odvodňovacích kanálov. Podieľali sa aj na 
príprave osláv 645. výročia prvej písomnej 
zmienky o obci. 

V rámci Opatrenia 3.1.1 Rekonštrukcia 
Materskej školy Kráľova Lehota boli začaté 
práce v objekte kotolne osadením 2 kotlov 
Viadrus a rozvodov po poschodie, do 
samotného objektu MŠ. Nakoľko jestvujúci 
komín nemá prieduch až do spodnej časti 
objektu, bolo potrebné s Krajským 
pamiatkovým úradom Ružomberok odsúhlasiť 
vybudovanie nového oceľového dvojzložkového 
komína po obvode múru zo strany východnej, 
ktorý sa už realizuje. 

Po ukončení školského roka sa v Materskej 
škole naplno rozbehli práce na zarezaní 
a vybúraní kanálov pre vedenie vykurovacieho 
potrubia a pre prívod vody, na osadení 
vyhrievacích telies a armatúr do všetkých 
miestností. Subdodávateľom týchto prác je 

Robstav Liptovský Mikuláš. Práce na ústrednom kúrení MŠ majú byť ukončené do 4. 8. 2006. 
V priebehu 31. týždňa má subdodávateľ Dreal Rajecké Teplice začať výmenu všetkých okien 

a dverí MŠ. Následne zhotoviteľ po prevedení tlakových skúšok potrubí upraví kanále 
a prechody múrmi do pôvodného stavu, prevedie sa vymaľovanie celého objektu MŠ zvnútra 
a približne od polovice augusta sa začne s čistením a upratovaním objektu. K čisteniu 
a upratovaniu vyzývame všetkých rodičov, ktorých detí navštevovali, navštevujú a budú 
navštevovať v blízkej budúcnosti MŠ. Prosíme ich, aby sa brigád zúčastnili, aby sme školský 
rok 2006 / 2007 mohli zahájiť 4. septembra. Práce pri brigádach bude koordinovať pani 
riaditeľka MŠ Irena Piovarčiová. 

V rámci Opatrenia 3.4 Renovácia a rozvoj obcí – Integrované a rozvojové dokumenty obce 
predložil na pripomienkovanie zhotoviteľ Územného plánu obce Kráľova Lehota zadanie, 
rozbory a prieskumy aj grafickú časť. So spracovateľom A – projektom Liptovský Hrádok bolo 
uskutočnené verejné prerokovanie plánu hospodárskeho a sociálneho rozvoja na roky 2007 – 
2013, napriek oznamom cez obecný rozhlas a pozvánkam bola účasť malá. Zvlášť mrzí neúčasť 
mladej a strednej generácie, ktorá by svoje predstavy o ďalšom rozvoji a smerovaní obce mala 
deklarovať práve na týchto stretnutiach. 

Milan Drugaj a Dušan Lesák vykášajú burinu 

Rekonštrukcia vykurovania Materskej školy 
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V júli 2006 začal dodávateľ splaškovej kanalizácie SIPS 

s r. o. Liptovský Hrádok s pokračovaním výstavby vetvy D 
a D1 v úsekoch od domu p. Štetku po dom p. Gereca a od 
domu p. Németa pod dom p. Lorenčíka. V auguste budú 
práce pokračovať na vetve A od domu Hybenovcov do 
starej časti obce pravou stranou v dĺžke cca 170 m po 
objekt pošty. Celkové rozpočtové náklady na kanalizáciu 
sú v tomto roku 2 940 000,- Sk.  

Upozorňujeme občanov, že v zmysle zákona č. 442 / 
2002 Z. z., § 23 o verejných vodovodoch a verejných 
kanalizáciách je potrebné sa napájať na splaškovú 
kanalizáciu (tam kde je už skolaudovaná) po koordinácii 
s obecným úradom, pretože poplatok za vývoz žúmp 
a septikov do ČOV Liptovský Hrádok je 1 200,- Sk (630,- 
Sk doprava + 570,- Sk poplatok za likvidáciu 7,0 t x 81,- 
Sk) na základe uzatvorenej Zmluvy so SVS a. s. Lipt. 
Mikuláš o vývoze a likvidácií odpadov z 19. 6. 2006. 

Záver môjho príspevku do obecných novín chcem 
využiť ešte raz na poďakovanie všetkým, ktorí sa pričinili 
o zdarný priebeh príprav i samotných osláv 645. výročia prvej písomnej zmienky o našej obci. 
Srdečne chcem poďakovať sponzorom, ktorí sú nielen pri výročí, ale aj počas roku ochotní 
pomôcť a riešiť problémy v obci. Poďakovanie patrí p. riaditeľovi a vedeniu Slovenskej 
drevárskej spoločnosti s r.o. Kráľova Lehota, p. riaditeľovi a vedeniu Cestných stavieb s r.o. 
Liptovský Mikuláš, p. riaditeľovi a vedeniu Správy a údržby ciest Liptovský Mikuláš, p. 
predsedovi predstavenstva a vedeniu Agria Liptovský Ondrej a.s., firme SIPS s r.o. Liptovský 
Hrádok, Občianskemu združeniu Ramža so sídlom na Nižnej Boci, p. riaditeľovi firmy 
Slovkorekt s r.o. Liptovský Mikuláš, p. Jánovi Jurčovi z Dovalova, vedeniu firmy NovaBioterm 
Kráľova Lehota, p. majiteľovi Ranč Gaburovci Svarín, bratom Lehotským, majiteľom firmy 
Lezitranz Kráľova Lehota a ďalším.                                                                           Vladimír 
Kapríni, starosta obce 

                   
Zo života obce 
 
150. výročie narodenia sochára Alojza Štróbla 
 

Pri rodnom dome sochára Alojza 
Štróbla v Kráľovej Lehote sa 21. júna 2006 
konala spomienková slávnosť pri príležitosti 
150. výročia jeho narodenia. Zúčastnili sa 
na nej aj umelcove vnučky a vnuci 
s rodinami z Budapešti, starostka Hýb Ing. 
Ľubica Vrlíková, starosta Kráľovej Lehoty 
Vladimír Kapríni, domáci a hostia zblízka 
i zďaleka.  

Kráľovolehotský ekumenický spevokol 
vedený Milanom Mrlianom zaspieval 

Zo slávnosti v Štróblovej vile 21. 6. 2006 

Výstavba kanalizácie na Novej 
ulici. Foto Vl. Kapríni 
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hymnickú pieseň Aká si mi krásna, ty rodná zem moja, slávnostný príhovor, súbežne do  
 
 

maďarčiny tlmočený Štróblovým vnukom Dr. 
Alojzom Štróblom, predniesla Zita Žiaranová 
z Galérie P. M. Bohúňa v Liptovskom 
Mikuláši. Priblížila v ňom život a dielo nášho 
slávneho rodáka a jeho vrúcny vzťah 
k Liptovu. Žiaci Základnej školy v Hybiach 
pod vedením učiteľky Zuzany Pavelicovej 
predviedli ukážky detských ľudových tancov 
a zaspievali ľudové piesne. 

Sochárov vnuk Dr. A. Štróbl poďakoval 
za pekný program a vyslovil radosť nad tým, 
že zo srdečnej atmosféry podujatia cítiť, že 
sme ako jedna rodina a nedelíme sa podľa 
národností. Spomenul tiež, že sochárov syn a 

jeho otec Michal Štróbl ešte vedel po slovensky, oni už veľmi málo, ale že sa budú snažiť, aby 
sa aspoň jeden z ich početných vnukov slovenčinu naučil. Na záver sochárovi potomkovia 
a zástupcovia obcí položili kytice kvetov k umelcovej soche Naša matka. Podujatie 
zabezpečoval obecný kronikár František Bizub, jazykovú bariéru pomáhala prekonať 
Bernadetta Pichnarčíková. 

Pri príležitosti 150. výročia tohto najvýznamnejšieho sochára Uhorska sa uskutočnilo tento 
rok v Maďarsku viacero podujatí. Dňa 12. apríla podvečer bola v Galérií Hradná štvrť na 
Batthyányovej ul. v Budapešti otvorená pamätná výstava  sochára Alojza Štróbla a jeho sestry 
Žofie, maliarky. V nedeľu 21. mája napoludnie sa na hradnom kopci pri Matejovom chráme 
a Rybárskej bašte v Budapešti konala oslava stého výročia odhalenia jazdeckej sochy prvého 
uhorského kráľa Sv. Štefana od A. Štróbla. V stredu 12. júla popoludní otvorili v Móra Ferenc 
múzeu v Segedíne hlavnú výstavu Štróblových diel. Za slovenskú stranu sa vernisáže zúčastnili 
riaditeľka Galérie P. M. Bohúňa v Liptovskom Mikuláši PhDr. Zuzana Gažíková, kurátorka 
umenia 19. storočia Slovenskej národnej galérie v Bratislave Mgr. Katarína Beňová a František 
Bizub, autor knihy o A. Štróblovi. Počas tohto podujatia prebehli rokovania o zapožičaní 
niektorých Štróblových diel na decembrovú výstavu v Liptovskom Mikuláši, profesionálny 
fotograf Jozef Česla zo Starej Ľubovne na segedínskej výstave a na druhý deň po Budapešti 
robil zábery pre mikulášsku výstavu i do knihy.                                                                F. Bizub 
 
Z histórie obce 
 
 Spravovanie obce 
 
     Prvým dedičným richtárom - šoltýsom sa stal Egid. Jemu a jeho synom, ako príslušníkom 
svojej poľovníckej družiny uložil kráľ založiť osadu a tú im potom v roku 1361 panovník 
Ľudovít I. daroval. 
     Obec od začiatku vystupovala ako rodové spoločenstvo. Názov spoločenstva "família de 
Kiraly Lehota" sa uvádza už v Novej donácii kráľa Ferdinanda I. z roku 1552. Família si zo 
svojich radov volila Direktora, čiže správcu (volali ho dilechtor) a bol to starší, skúsený a 
vážený zeman. Meno Direktora (Andrej Lehotský) obsahuje už písomný doklad z roku 1626,  

L. Frniaková, v pozadí E. Čupániová 

Socha Sv. Štefana v Budapešti od A. Štróbla 
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ktorý zaznamenáva spor Margarétky Vitališ, vdovy po Leonardovi 
Lehotskom proti Danielovi Lehotskému a jeho manželke Kataríne 
"o gakusi Dješku", ktorý riešil Direktor s prísažnými. 
      Do 18. storočia sme údaje o richtárovi nenašli, nakoľko na čele 
obce stál Direktor Famílie Lehotskej. Systém dedičných richtárov 
zrušil až v roku 1767 urbár cisárovnej Márie Terézie, ktorý  IX. 
bodom zaviedol voľbu richtára a prísažných. V tej súvislosti bola v 
roku 1771 vyhotovená obecná pečať. Obecné písomnosti sa pred 
vznikom tohto obecného pečatidla overovali pečatidlom úrad 
zastavajúceho Direktora Famílie. Ale aj potom, i keď už na 
základe volieb, funkciu richtára vykonával Direktor Famílie. 
Potvrdzuje to i zápis z voľby Direktora 16. 5. 1788, ktorý uvádza: "... podla obyčaje a articulou 
Famylynskych zkrze hlasy za Directora vivolen jest Adamus Lehotzky Bartošovje, ktereho nech 
Pan Buch živy a jemu pomaha ve stalem zdravy, y obec ridit i rozkazi vyšej vrchnosti 
vykonavat". Vtedy vyvolili i boženíkov, ktorí Direktorovi - richtárovi pri výkone služby 

pomáhali. Boli to: "Paulus Kowačowge, Myhaly Katrenowge, 
Josepfum Lyanj, Myhaly Arwajowge, Boltižiar Dyurycowge". 
Odmenu im stanovili takto: "Rychtarowy Dukaty try, Boženikowy 
staršjemu Paulus Kowačowge a Jozephowy Lanj gakožto 
perceptorowi po jednom Dukate z Cassi famylynskej pri koncy roku 
mimo tjch a takowych prowentu ktere už obyčajne bjwaly se 
wyplaty."  

Z dobových dokumentov sa dá zistiť, že Slávnej Famílie úrad, 
ktorý zastával Direktor Famílie Lehotskej, ešte i v polovici 19. 
storočia  dozeral aj na poriadok v obci a za priestupky (krádeže, 
zanedbanie protipožiarnych opatrení, nedovolené obchodovanie, 
výtržníctvo, nactiutŕhanie) ukladal pokuty. Tak napríklad v roku 
1824 uložil pokutu 12 rímskych florénov (Rfl) zo „vzniknutého 

ohňa skrze Žida“, v roku 1826 pokutu 2 Rfl za fajčenie na ulici, v roku 1830 zo vzniknutého 
ohňa dve pokuty, jednu vo výške 4 Rfl a druhú 18 Rfl. Až neskoršie táto právomoc prešla na 
richtára.   

Do roku 1807 bolo funkčné obdobie Direktora Famílie Lehotskej spravidla jednoročné a v 
rokoch 1808 - 1837 dvojročné. Najdlhšie, 38 rokov, bol Direktorom Famílie Ján Lehotský 

Bartošovie, ktorý sa zaslúžil o výstavbu terajšieho kostola. 
Nevieme presne kedy sa funkcia richtára oddelila od Direktora 
Famílie. Dokumenty z 19. storočia však už uvádzajú vedľa seba 
okrem mena Direktora i meno richtára obce, prvý raz v roku 1837 
Šimona Florianca. Richtára volili na obdobie 3 rokov.  

Od roku 1850 stratili richtári súdnu právomoc a boli zaradení 
do systému štátnej správy. V roku 1923 bola funkcia richtára 
premenovaná na starostu. V rokoch 1942 - 1944 stál na čele obce 
komisár, menovaný vládou na základe odporúčania okresného 
úradu, v roku 1945 starosta, v rokoch 1945 - 1990 predseda a 
odvtedy doteraz znova starosta.  

Najdlhšie, od  15. 4. 1971 do 3. 1. 2003, bol vo funkcii 
predsedu Miestneho národného výboru, resp. starostu Obecného 

Obecná pečať z r. 1771 

Valér Lehotský, starosta v 
 r. 1931 - 1938 a 1945 - 1946 

Tichomír Lehotský, Direktor 
Famílie v r. 1912 - 25 
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úradu Peter Matisko. Posledné volebné obdobie bol služobne  
 
najstarším starostom na Slovensku. Čo sa za 33 rokov jeho pôsobenia pre rozvoj obce urobilo, 
bolo najmä jeho zásluhou.  

Naši rodáci zastávali funkcie i v župných úradoch. Keďže zemiansky rod Lehotský z 
Kráľovej Lehoty bol najpočetnejší na Liptove, hlasy jeho príslušníkov na reštauráciách 
(stoličných voľbách) mali váhu a z ich radov boli podžupani a slúžni vyvolení viackrát. Po 
Szatmárskom mieri mali evanjelici práva obmedzené. Keď 12. 1. 1712 zvolili za podžupana 
katolíka Ladislava Okoličányiho a zároveň podľa starých 
zvyklostí za druhého podžupana evanjelika Imricha 
Lehotského, katolícke stavy boli proti tomu, ale hlavný 
župan Ján Illesházy sa priklonil na stranu Lehotského. 
Dokument z roku 1693 zasa uvádza, že: "Balthazar 
Lehoczky Lipto - Ujwarski Uradnik byl". Spomínaný 
Imrich Lehotský zastával funkciu podžupana (vicišpána) 
i predtým v rokoch 1705 – 1709. Peter Lehotský bol 
podžupanom v roku 1832, Karol Lehotský zasa v 
revolučných rokoch 1848 - 49 aj neskoršie v 60. rokoch 
(v rokoch 1838 - 1843 bol hlavným slúžnym). Hlavnými 
slúžnymi Východného okresu Liptovskej stolice so 
sídlom v Lipt. Hrádku boli aj Peter Lehotský Leonardi 
Ďuricovie v rokoch 1861 – 1871 a Ján Lehotský v 
rokoch 1875 - 1907.                                                

                                                    
Významní rodáci a osobnosti obce 
 
 
JANIŠ, Jozef – evanjelický farár     (18. 4. 1886 Kovačica, Juhoslávia –  10. 4. 1966 Bratislava) 

 
Do základnej školy chodil v rodisku, na gymnázium v 

Békeščabe. Teológiu vyštudoval v rokoch 1906 - 1910 
v Bratislave, dva semestre študoval na univerzite v Lipsku. V roku 
1911 bol povolaný za kaplána do Hýb. Evanjelickým farárom 
v Kráľovej Lehote bol od 16. 6. 1913  do  9. 4. 1923. 
       Cirkev i dedina dostala v ňom človeka so srdečným prístupom 
ku mládeži i dospelým. Keď učiteľ Rokošíny ochorel, Janiš ho v 
škole svedomito zastupoval. Počas vojny pomáhal ľuďom, pod 
jeho vedením kráľovolehotská ev. cirkev so svojej skromnej kasy 
prispievala cez celú vojnu na Červený kríž. V čase mieru písal 
našim občanom žiadosti na úrady a súdy, žiadosti o prijatie do 
zamestnania v štátnych službách, najmä na železnicu.  

Hneď po vzniku Česko - Slovenska vzal politické veci v obci do rúk. Na udržanie poriadku 
inicioval založenie Obecného výboru Slovenskej národnej rady a stal sa predsedom tohto 
výboru. Občanov presviedčal a oduševňoval za republiku. A dedina išla za ním. Prvý rok po 
vymanení spod maďarskej nadvlády spolu so správcom školy Rokošínym  po večeroch viedol v 
obci kurzy zo slovenčiny pre mládež i dospelých. Keďže bol nedostatok slovenských učiteľov, 
slovenčinu a náboženstvo chodil v rokoch 1919 – 1923 vyučovať i na gymnázium do Spišskej 
Novej Vsi, pričom musel čeliť mnohým útokom a príkoriu zo strany tajomších maďarónov. 

Peter Matisko, starosta v r. 1971 - 2003 
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Janiš odišiel do Jánošíka v Juhoslávii. Keď odchádzal, vyprevadila ho na železničnú stanicu 

takmer celá dedina s vedomím, že stráca verného pastiera. V Jánošíku pôsobil od 21. 4. 1923 do 
27. 9. 1929. Potom bol farárom v Adaráči od 28. 9. 1929 do 29. 6. 1933. V roku 1930 bol 
zvolený za banátského seniora. Koncom roka 1933 prešiel za farára do rodnej Kovačice, kde i 
jeho zásluhou v roku 1938 postavili nový sirotinec.                                                          F. Bizub 
 
Oznam 
 

Na knihu Z dejín Kráľovej Lehoty od 25. 3 do 30. 6. 2006 prispeli: 
 

Libuša Miháliková, č. d. 76                    300,-  
Ing. Dušan Lehotský, č. d. 192               500,-  
Miroslav Lehotský, č. d. 86                    300,-  
Komposesorát a urbariát K. Lehota      5000,-  
Lezitranz K. Lehota                              5000,-  
Eva Chlepková, č. d. 188                        300,-  
Irena Piovarčiová, č. d. 169                    500,-  
Jozef Bizub, Hybe – Č. Kút č. d. 627     300,-  
LESU Ján Pavlík, Východná č. d. 307  1000,-  
Mária Sopková, č. d. 107                         250,-  
Miestna skupina SČK K. Lehota             500,-  
Marta Lehotská, č. d. 72                          200,-  
Ing. Doc. Ivan Gantner, CSc., Žilina       300,-  
Katarína Bizubová, č. d. 196                   100,-  
Samuel Lehotský, č. d. 222                      300,-  
Evanjelický cirkevný zbor K. Lehota    1000,-  
Matej Lehotský, K. Lehota 65                 300,-  
Valér Mrlian, č. d. 264                             500,-  
Ján Laco, č. d. 164                                   250,-  
Janka Lehotská, č. d. 171                         300,-  
Ján Kysel, č. d. 108                                  300,-  
Ján Brantál, č. d. 124                                500,-  
Magdaléna Fodorová, č. d. 151                100,-  
Ladislav Lipták ml., č. d. 171                   500,-  
Pavel Bizub, č. d. 137                               150,-  
Janka Bernáthová, Banská Štiavnica      1000,-  
Dušan Lesák, č. d. 32                                200,-  
Viliam Stankoviansky, č. d. 109               300,-  
Jozef Spevár, č. d. 194                              300,-  
Mária Lehotská, č. d. 160                         300,-      
Erika Nazarejová, Poprad                         300,- 
     Všetkým uvedeným za finančný dar ďakujeme. Kniha vo formáte A5 s tvrdou farebnou 
obálkou má 344 strán na kriedovom papieri, obsahuje 268 obrázkov a 11 tabuliek. Zaoberá sa 
všetkými oblasťami dejín obce. Tí, ktorí na knihu prispeli 250,- Sk a viac, si ju môžu prevziať 
na obecnom úrade. Ostatní si knihu môžu zakúpiť na obecnom úrade za 250,- Sk.  
                                                                                                                                     Obecný úrad 

Anton Žatkulák, č. d. 74                         300,-  
Obč. združenie Ramža N. Boca          15000,-  
Ústav na výkon väzby a trestu  
odňatia slobody Ružomberok               4935,-  
Ján Pichnarčík, č. d. 19                           300,-  
Dana Koreňová, č. d. 47                         400,-  
Božena Lehotská, č. d. 65                       100,-  
AVE Eva Lehotská, č. d. 218                2000,-  
Ján Gabriš, č. d. 274                                250,-  
Ranč Gaburovci Svarín                         5000,-  
Ján Čellár, č. d. 13                                  300,-  
Ladislav Droppa, L.Porúbka 479            500,-  
RNDr. Dáša Kosecová, č. d. 166            250,-  
Cestné stavby, s. r.o., L. Mikuláš        15000,-  
NovaBioterm, s. r.o., K. Lehota            3000,-  
Jurčo Ján, s. r.o., Dovalovo                   9920,-  
Ing. Miroslav Neuwirth, Bratislava      2000,-  
Marián Polovka, L. Hrádok                  1000,- 
DAOS Iľanovo                                      5000,- 
Mária Kraľovenská, č. d. 53                   300,- 
Miroslav Šmihula, L. Mikuláš              2000,- 
Slov.drev.spoločnosť,s. r.o.,K.Lehota 10000,- 
Milan Papaj, Žilina                                  400,- 
Agria Liptovský Ondrej, a.s.                  6000,- 
                      + mäso na guláš a syry na oslavu 
Roľnícke družstvo Hybe                          1500,- 
Vl.Oberuč, doprava a obchod L.Hrádok 4000,- 
JUDr. Miroslav Lehotský, L. Mikuláš    3500,- 
Slovkorekt, s. r.o., L. Mikuláš                 9245,- 
DORIS – GVL, s. r.o., L. Hrádok           1500,- 
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Poďakovanie 
 

Ďakujem všetkým, ktorí mi pri písaní a vydaní knihy Z dejín Kráľovej Lehoty 1361 – 2006 
pomohli. Úprimne ďakujem starostovi obce pánovi Vladimírovi Kaprínimu za mimoriadne 
úsilie pri združovaní finančných prostriedkov, bez nich by kniha ostala naďalej v rukopise. 
Zvlášť ďakujem Filiálke rímskokatolíckej cirkvi v Kráľovej Lehote za finančnú, ale najmä 
morálnu podporu pri vydaní knihy. Že som to v zdraví dokázal, darujem filiálke 3 000,- Sk.  

                                                                                                                                       F. Bizub 
Spoločenská rubrika 
          
Druhý štvrťrok 2006 
Narodili sa:                        Richard Ballon                                    31. 05. 2006 
                                           Simona Šafaříková                              02. 06. 2006 
Dožili sa životného jubilea:           
50 rokov                            Eva Chlepková                                    01. 04. 1956 
                                           Dušan Lesák                                        06. 04. 1956 
                                           Samuel Lehotský, č.d. 218                  12. 04. 1956 
                                          Jaroslav Vrlík                                       09. 05. 1956 
                                          Janka Lehotská, č.d. 171                      05. 06. 1956 
                                          Martin Lehotský, č.d. 171                    15. 06. 1956   
55 rokov                           Jozef Bakoš                                          01. 05. 1951 
                                          Zdeno Lesák                                        14. 05. 1951 
                                           Bernardína Lehotská                           02. 06. 1951 
60 rokov                            Anastázia Speváková                          09. 04. 1946 
65 rokov                            Zdenka Lehotská, č.d. 192                  09. 05. 1941 
70 rokov                            Pavla Lehotská, č.d. 71                       28. 06. 1936 
75 rokov                            Božena Lehotská, č.d. 65                    04. 04. 1931 
                                           Július Michalides                                10. 06. 1931 
80 rokov                            Štefan Kapríni                                     25. 04. 1926 
                                           Daniel Lehotský, č.d. 190                   30. 04. 1926 
Opustili nás:                                    
                                           Emília Lehotská, 72 ročná                   30. 05. 2006        
                                           Ján Ilavský, 82 ročný                           03. 06. 2006        
Voľby do Národnej rady Slovenskej republiky 

Konali sa 18. júna 2006 v zasadačke obecného úradu. Zapísaných voličov bolo 487, volieb sa 
zúčastnilo 255 občanov, čiže 52,4 %. Títo odovzdali 253 platných hlasovacích lístkov. SMER – 
sociálna demokracia získal 82 hlasov, Slovenská národná strana 50 hlasov, SDKÚ – 
Demokratická strana 37 hlasov, Komunistická strana Slovenska 27 hlasov, HZDS – Ľudová 
strana 23 hlasov, ANO 13 hlasov, KDH a Slobodné fórum po 5 hlasov, Ľavicový blok a Hnutie 
za demokraciu po 4 hlasy, Združenie robotníkov Slovenska 2 hlasy a NÁDEJ 1 hlas. 
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